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Fisica y Quimica 2° E.S.O.
12 UNIDAD DIDACTICA

LA FISICA Y LA QUIMICA SON CIENCIAS
EXPERIMENTALES

Empieza un nuevo curso con una asignatura que se llama Fisica
y Quimica.

EJ 1. (Cudl o cudles de las siguientes actitudes responde mejor a tu forma de abordar esta
asignatura?

2 sientes curiosidad: ;qué haremos?

= o interés: quiero ser fisico o quimico o cursar una carrera de ciencias.

=2 de rechazo: es una asignatura dificil y tendré que trabajar si quiero salir adelante.

= de apatia: un aflo mas, una asignatura mas que no me interesa.

2 de rebeldia: me obligan a estudiar. Yo no quiero.

2 de responsabilidad: mis padres, la sociedad, yo mismo vamos a invertir dinero, puestos

escolares, tiempo y trabajo; procuremos sacarle el madximo provecho.

En el Colegio has estudiado parte de sus contenidos, junto con los
de Biologia-Geologia, dentro de un asignatura que se llamaba
Ciencias de la Naturaleza. A partir de ahora la vas a estudiar de
forma separada.

EJ 2. ;Sabrias decir que es lo que estudia esta asignatura?.

La Fisica y la Quimica estudian y analizan todo 1lo
que te rodea, atendiendo a su constitucidén y propiedades.

Es posible que creas, o te hayan dicho, que esta asignatura es
dificil (muchas ecuaciones, muchas fdérmulas, etc.). La realidad es
otra. Gracias a nuestra asignatura, podremos conocer como explicar
fendémenos sorprendentes. Para empezar te propongo dos "trucos"
para hacer en casa.

EJ 3. El calor de las mantas. Se necesita una manta y un termometro de los que miden la
temperatura de las habitaciones o del exterior de la casa. Comprueba la temperatura del termometro
y envuelve el termometro en la manta. Espera unos 10 minutos y apunta la temperatura. Repite la
experiencia, pero envolviéndote tu junto con el termometro en la manta.. Espera unos minutos y
registra, de nuevo, la temperatura. Escribe aqui lo que sucede con las temperaturas que marca el
termometro en cada caso.
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EJ 4. Fabricar tinta invisible. Se necesita una gota de aceite de cocina, una cucharada de amoniaco
doméstico concentrado, agua, un pincel muy fino pequefio, papel, una botella pequenia. Pon el aceite
y el amoniaco en la botella. Anade cuatro cucharadas de agua y agita bien. Usa el pincelito para
escribir un mensaje, con esta solucion, sobre el papel. Cuando se seque el papel la escritura
desaparecera. ;Como haremos aparecer de nuevo el mensaje desaparecido?.

Si te preguntas por qué suceden los dos trucos anteriores, las
respuesta te las ofrecen la Fisica y la Quimica.

1. LA FISICA ¥ LA QUIMICA SON CIENCIAS EXPERIMENTALES

EJ 5. A la Fisica, la Quimica, la Biologia, la Geologia, etc. se les llama "ciencias". En el diccionario
se encuentran varias acepciones de esta palabra. Te pongo algunas:

(a) Saber una cosa a CIENCIA cierta . Conocimiento cierto de las cosas por sus principios o causas.
(b) Tiene mucha CIENCIA. Saber, sabiduria, erudicion.

(c) En esa CIENCIA no le gana nadie. Habilidad, maestria.

(d) La Quimica es una CIENCIA. Conjunto ordenado de conocimientos que constituye una rama del
saber humano.

(Cual de las cuatro definiciones te parece la mas adecuada para esta asignatura?

EJ 6. Escribe aqui la definicion de ciencia elegida:

Los conocimientos cientificos son importantes; sin embargo, pueden
cambiar: lo que hoy es una verdad reconocida, mafiana se demuestra
que es falso; por eso, para clasificar cualquier disciplina de
conocimiento como ciencia experimental, hay gque saber cémo se
consiguen esos conocimientos.

EJ 7. ;Qué nombre recibe la forma en la que los cientificos consiguen los conocimientos de su
Ciencia?
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EJ 8. El método cientifico consta de una serie de etapas. A continuacion te doy esos pasos, de forma
desordenada: Observacion y formulacion de preguntas; Analizar los resultados; Experimentar;
Emitir hipétesis. Ordénalos del primero al Gltimo.

1

EJ 9. Define HIPOTESIS

Las hipdtesis, esas suposiciones qgue 1intentan dar una
explicacién a las preguntas cuya respuesta gueremosS CcoOnocer
cientificamente, deben ser creibles; también deben ser
verificables, ellas o sus consecuencias.

EJ 10. ;Qué quiere decir que una hipotesis es un enunciado que sea CREIBLE y VERIFICABLE?
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EJ 11. Al hablar de las hipotesis se ha comentado que deben ser suposiciones creibles, verosimiles,
y que deben poder ser comprobadas ellas o sus consecuencias. Herodoto, el gran historiador y
gebdgrafo griego (480-424 a.C.) decidid investigar la causa de las inundaciones periddicas que se
producen en el rio Nilo. Propuso las siguientes causas:

2 las inundaciones son producidas por unos vientos que soplan periddicamente en sentido
contrario a la corriente del Nilo, que detienen su avance y las aguas se desbordan.

> las inundaciones del Nilo son producidas por la fusién de la nieve en el interior de Africa

> las fuertes lluvias que caen periddicamente en Africa Central son las que producen las
inundaciones del Nilo.

= esas inundaciones son debidas a la ira del dios Neptuno.

(a) (Cual de dichas razones no es una hipotesis cientifica? ;Por qué?

(b) ;Cual puede ser verificada directamente?

(c) (Cudles no pueden ser comprobadas directamente aunque se extraen de ellas consecuencias
logicas verificables experimentalmente?.

(d) ¢Cual ha resultado, con el paso del tiempo, ser cierta?

2. NORMAS Y MATERIALES DE LABORATORIO

Una etapa importante del método cientifico es la
experimentacidn. El trabajo en el laboratorio requiere 1la
observacién de unas normas de seguridad e higiene dgque eviten
posibles accidentes.
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EJ 13. Completa las siguientes frases:

» Cada grupo se de su zona de trabajo.

» La utilizacion de la bata es muy conveniente, porque

P Si se tiene el pelo largo, es aconsejable llevarlo o metido en la ropa.

» En el laboratorio no se puede ni

» Sobre las mesas de laboratorio o sobre el suelo no pueden depositarse prendas de vestir, ni
apuntes, etc., porque

» Cuando se echen en las pilas de desagiie productos liquidos de desecho , en seguida debemos

» Los productos quimicos con las manos y con la boca.

»Si se vierte sobre ti cualquier acido o producto corrosivo, lavate inmediatamente con
y avisa al profesor.

» No forzar nunca un tubo de vidrio

» Cuando se coge un frasco con una sustancia quimica hay que leer atentamente
EJ 14. Las sustancias quimicas son, en la mayoria de los casos, peligrosas. Completa la tabla

Caracteristicas Ejemplo

Inflamables:

Explosivas:

Corrosivas:

Toxicas :

Irritantes,
nocivas:
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EJ 15. Une los siguientes pictogramas con las sustancias que representan (puede haber mas de una
linea por pictograma).

INFLAMABLE
CORROSIVO
EXPLOSIVO

TOXICO
IRRITANTE Y OTROS 5

dop:

EJ 16. Pon el nombre, y di para que sirven, estos instrumentos de laboratorio
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3. MOSTRANDO EL RESULTADO DE UNA INVESTIGACION

Para mostrar el resultado de una investigacidén, se utilizan
tablas de datos, graficas y, en el mejor de los casos, ecuaciones
matematicas.

(A) Las tablas son una manera muy buena de recoger datos obtenidos
durante la investigacién.

EJ 17. Al medir la altura de un grupo de nifos se han obtenido los siguientes datos: 1'5S m; 1,4 m;
I,LSm; 1,6 m; 1,3 m; 1,4 m; 1,5m; 1,6 m; 1,2 m; 1,4 m; 1,3 m; 1,4 m; 1,5 m; 1,5 m. Completa la
siguiente tabla:

Altura de los niiios (metros)  Numero de niiios con esa altura

172

(B) Las graficas permiten representar, de forma clara, los datos
recopilados en tablas.

EJ 18. Representa los datos de la tabla anterior. En el eje horizontal representa las alturas; en el
vertical, el nimero de nifios.

N° de nifios

1Y) 13 1'4 1's 1'6  altura (m)

Hay que tener en cuenta algunas indicaciones a la hora de
construir una grafica.

a) Medida de los cuadros. Cada cuadro debe medir lo mismo.
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EJ 19. Para colocar los valores 1, 4, 6, 12, 14 y 20 en uno de los lados de la grafica, un alumno los
coloca asi:

0 1 4 6 12 14 20

Eso esta mal hecho. Colocalos ta bien,

b) Para saber lo que mide cada cuadro, dividiremos el recorrido de
la variable (la resta entre el valor mayor y el valor menor) entre
el numero de cuadros. El resultado se redondea, por encima, a una
Unica cifra.

Ejemplo: hay que representar los wvalores 0, 1, 2, 9, 14 yv 19. En
el eje hay 21 cuadros. El wvalor de cada cuadro serd el cociente
entre 19 (la resta entre 19 y 0) y 21 (el nUmero de cuadros):

19/21 = 0'92. Se redondea por arriba a 1.

EJ 20. Representa en la cuadricula la grafica correspondiente a los siguientes valores:

m (kg) 0 4 8 12 20 32 40
V (m’) 0 0,2 0,4 0,6 1,0 1,6 2

En el eje horizontal hay 20 cuadros; el recorrido es 40= (40-0). Cada cuadro debe valer 40/20 = 2.
En el eje vertical hay 14 cuadros; el recorrido es 2. Cada cuadro debe valer 2/14 = 0'14 , que se
redondea a 0'2. Cada cuadro vertical medira 0,2.

3

=
=
=
/7:
N

10
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EJ 21. La grafica representa la posicioén de un cuerpo en funcion del tiempo.

> (m)

4

T

= T NN = N

O
o

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 t(s)
Completa la siguiente tabla:

t(s) 10 24 16
e (m) 20 12 4
(C) Por dultimo, wuna ecuacién matematica relaciona dos

magnitudes. Con ella se puede construir una tabla y representar
una grafica.
EJ 22. La ley de Boyle relaciona la presion y el volumen de un gas. En un experimento se halla:
12
Completa la tabla: 4
V (litros) 1 2 3 4 6 12
P (atmosf.)

P

Representa los datos obtenidos en la siguiente grafica:

1]
*:P (at)

V (atm)

11
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4. LA MEDIDA EN UNA INVESTIGACION

La comprobacidén de la hipdtesis de la investigacidn se realiza
midiendo cosas: qué larga es una mesa, qué temperatura hace, etc.
Cualquier caracteristica que se pueda medir se denomina MAGNITUD.

EJ 23. ;Qué es una magnitud?

EJ 24. ;Y qué es medir?

EJ 25. En la siguiente tabla se recogen algunas expresiones de la vida cotidiana. Todas se refieren a
alguna caracteristica de las personas o cosas. Completa:
‘ Expresion Caracteristica  ;se puede medir? ;es una magnitud?

iQué grande es tu casa!

jCuanto te quiero!

(Cuanto dura la pelicula?

iCielos, hoy si que aprieta el Sol!

EJ 26. Las unidades son aquellas magnitudes a las que, por acuerdo de todos, se les da el valor 1. Se
dice que su CANTIDAD es uno. Todas las medidas deben tener una cantidad y una unidad. Indica:

Medida 25 pulgadas 89 palmos 302,4 metros 15,2 pies 0,23 brazas
Cantidad
Unidad

EJ 27. Todas las unidades del ejercicio anterior miden LONGITUD, cémo de largo es un objeto o la

distancia que hay entre dos puntos. Pero s6lo una de ellas esta aceptada por todo el mundo y forma
parte del SISTEMA INTERNACIONAL (S.1.). {Cudl?

EJ 28. Hay varias definiciones para el metro. Una de ellas toma como referencia la Tierra. Se dice
que el metro es la diezmillonésima parte del cuadrante del meridiano terrestre. {Qué significa esta
definicion?

EJ 29. Si salimos del polo Norte y en linea recta llegamos al polo Sur, ;qué distancia recorreriamos?

12
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EJ 30. Otra magnitud importante es el TIEMPO. En el Sistema Internacional la unidad es el
segundo, que se representa por el simbolo s. ;Cudntos segundos tiene un dia?

En ocasiones, la unidad de medida es muy pequefia; otras veces es
muy grande. Por eso, en el Sistema Internacional se wutilizan
MULTIPLOS y SUBMULTIPLOS.

MULTIPLOS SUBMULTIPLOS
M (mega) 1 M..= 1000000 =10°¢ unidades d (deci) 1 deci = 0,1 = 10" unidades
k (kilo) 1 k..... =1000 =103 unidades C (centi) 1 centi = 0,01 =10 unidades
h (hecto) 1 h...=100 =10? unidades m (mili) 1 mili = 0,001 = 10~ unidades
da (deca) I da.... =10 =10" unidades 1 (micro) 1 micro = 0,000001 =10 unidades
UNIDAD = 1 = 10° unidades

CAMBIO DE UNIDADES:
(a) Un método sencillo, aungque muy engorroso, es el de las

ANY . ”
casillas”.
UNIDAD

M k h da d c m u

Por ejemplo, la cantidad 4,67 Mm se coloca de modo que el 4 (la
cifra que estd 1inmediatamente antes de la coma) caiga en la
casilla correspondiente, en este caso la de mega (M). Para cambiar
de unidades, basta con llegar a la nueva casilla. Asi, por
ejemplo, si gueremos expresar en mm, tendriamos:

metros
4 6 7.0 0 0 0 0 0 0
k h da d c m i
4,67 Mm = 4670000000 mm (= 4,67.10'° mm)
Otro ejemplo: 8,13 hm.
metros
00 0 0 8 1 3 0 0 0
M k h da d C m w

8,13 hm = 81,3 dam = 813000 mm = 0,000813 Mm

13
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(b) Otro método més réapido vy elegante consiste en wutilizar
FACTORES DE CONVERSION (también llamado de las fichas de dominé).
En este método se wusa una fraccién en la que numerador Yy
denominador =-cada uno con un multiplo o submultiplo diferente-
valen lo mismo; por ejemplo,

1 km 1000 m | 100 cm
1000 m 1 km 1 m

Utilizandolos, se van transformando los multiplos y submultiplos

en otros. Por ejemplo, si me piden pasar 0,25 Mm a metros, la
fichica a usar seréa:

0,25 % . 1.000.000 m = 250000 m

__7_555__
EJ 31. Expresa en metros las siguientes longitudes:
a) 56,56 km
b) 0,0052 Mm
¢) 5678000 cm
d) 150050,5 pum
e) 65000 mm

EJ 32. Cambia de unidades.

5. CARACTER APROXIMADO DE LAS MEDIDAS

Cuando realizamos una medida, utilizamos un instrumento (una
regla, una cinta métrica, un crondémetro, un termémetro, etc). EI
instrumento nos indica el valor, la cantidad, de la medida.

Ese wvalor depende, por un lado, de lo bueno dgque sea el
aparato. Hay tenemos, por ejemplo, las cantidades obtenidas por
tres instrumentos cuando se mide el mismo objeto.

24 g [2Y4.d1 g |24.3¢

14
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El primer instrumento comete un mayor error a la hora de indicar
la cantidad medida, porque es menos preciso.

EJ 33. Un reloj de arena descarga el contenido del deposito superior en 20 segundos; un reloj tiene
una aguja secundera que va marcando los segundos; un cronémetro digital te indica hasta las
centésimas de segundo (centisegundos). Se ha medido, con los tres instrumentos, lo que tarda en
caer un objeto desde una terraza. Se ha obtenido los siguientes valores: 14 s; 20s; 13'42 s.;Con qué
instrumento se ha obtenido cada dato?

=

Co:-00: i12.04

(Qué reloj es mas preciso? porque

Por otro lado, el error puede venir de que la persona que mide
no lo hace bien.

Linea de visidn

Linea de
correcha

|

% |

W14 “ |

A ;; "
b mcorrecia N |
% |

|

|

oy ! 33 34 35 36 37 38 9

escala

Emvor de paralaje

Sea por lo que sea, siempre que se mide hay un error; el valor que
damos es aproximado y nunca coincide exactamente con el wvalor que
se acepta como valor real.

EJ 34. ;A qué llamamos error de medida?

EJ 35. Completa la tabla:

valor medido  valor exacto error Jes por exceso o por defecto?
34 m 342 m
50'39 s 0'09 s defecto
200 cm 30 cm €xceso

4. RESUMEN DE LA UNIDAD DIDACTICA
EJ 36. Haz un esquema resumen de esta unidad didactica.

15
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Fisica y Quimica 2° E.S.O.
Trabajo de la primera unidad didactica

El siguiente texto, extractado de "Filosofia de la Ciencia Natural", de C.G.Hempel, refleja un caso
historico. Léelo atentamente y contesta a las preguntas que se hacen al final.

Entre 1.844 y 1.848, Ignaz Semmelweis, de origen hungaro y médico de la Primera Division
de Maternidad del Hospital General de Viena, se sentia preocupado al ver que una gran
proporcion de las mujeres que habian dado a luz en esa division, contraia una seria y, con
frecuencia, fatal enfermedad conocida como fiebre puerperal o fiebre de postparto. En 1.840, hasta
260, de un total de 3.157 madres de la Primera Division -un 8%- murieron de esa enfermedad. En
1.845, el indice de muertes era del 6% y en 1.846, del 10%. Estas cifras eran sumamente
alarmantes, ya que en la adyacente Segunda Division de Maternidad, en la que se hallaban
instaladas casi tantas mujeres como en la Primera, el porcentaje de muertes por fiebre puerperal
era mucho mas bajo: 2, 2 y 3, en los mismos anos.

Una opinion ampliamente aceptada atribuia las olas de fiebre puerperal a "influencias
epidémicas", que se describian vagamente como "cambios atmosférico-cosmico-teluricos"”, que se
extendian por distritos enteros y que producian la fiebre en mujeres que se hallaban de postparto.
Pero, argumentaba Semmelweis, ;como podian esas influencias haber infestado durante afos la
Division Primera y haber respetado la Segunda? . Una epidemia de verdad -como el colera- no
seria tan selectiva.

Segun otra opinion, una causa de mortandad en la Division Primera era el hacinamiento.
Pero Semmelweis sefialaba que de hecho el hacinamiento era mayor en la Division Segunda, en
parte como consecuencia de los esfuerzos desesperados de las pacientes para evitar que las
ingresaran en la tristemente célebre Division Primera.

En 1.846, una comision designada para investigar el asunto atribuyo la frecuencia de la
enfermedad en la Division Primera a las lesiones producidas por los reconocimientos poco
cuidadosos a que sometian a las pacientes los estudiantes de Medicina, todos los cuales realizaban
sus prdcticas de obstetricia en esta Division. Semmelweis sefiala, para refutar esta opinion, que:
(a) las lesiones producidas naturalmente en el parto son mucho mayores que las que pudiera
producir un examen poco cuidadoso, (b) las comadronas que recibian enserianza en la Division
Segunda reconocian a sus pacientes de modo andalogo, sin producir por ello los mismo efectos, (c)
cuando, respondiendo al informe de la comision, se redujo el numero de estudiantes y se restringio
al maximo el reconocimiento de las mujeres por parte de ellos, la mortalidad, después de un breve
descenso, alcanzo sus cotas mas altas.

Otra suposicion hacia notar que en la Division Primera, el sacerdote que portaba los
ultimos auxilios a una moribundo tenia que pasar por cinco salas antes de llegar a la enfermeria;
la presencia del sacerdote, precedida de un acélito que hacia sonar la campanilla, producia un
efecto terrorifico en las pacientes, debilitandolas y haciéndolas mas sensibles a la enfermedad.
Semmelweis convencio al cura, que tenia acceso directo a la Division Segunda, para que diera un
rodeo en la Division Primera, pero la mortalidad no disminuyo.

Finalmente, en 1.847, la casualidad dio a Semmelweis la clave para la solucion del
problema. Un colega suyo, Kolletschka, recibio una herida penetrante en un dedo, producida por
el escalpelo de un estudiante con el que estaba realizando una autopsia, y murio después de una
agonia durante la cual mostro los mismos sintomas que habian sido observados en las

17
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parturientas. Semmelweis comprendio que la "materia cadavérica" que el escalpelo del estudiante
habia introducido en la corriente sanguinea del colega era la causa de su muerte, y las semejanzas
entre el curso de la dolencia de Kolletschka y el de las mujeres del hospital le llevaron a la
conclusion de que sus pacientes habian muerto por un envenenamiento de la sangre del mismo
tipo, él mismo, sus colegas y los estudiantes de Medicina habian sido los portadores de la materia
infecciosa, ya que solian llegar a las salas inmediatamente después de realizar disecciones en la
sala de autopsias y reconocian a las parturientas después de haberse lavado las manos solo de un
modo superficial, conservando éstas, a menudo, un caracteristico olor a suciedad.

Semmelweis puso a prueba esta posibilidad. Si la suposicion fuera correcta, entonces se
podria prevenir la fiebre destruyendo quimicamente el material infeccioso adherido a las manos.
Dicto, por tanto, una orden por la que se exigia a todos los estudiantes, que se lavaran las manos
con una disolucion de cal clorurada antes de reconocer a ninguna enferma. La mortalidad
puerperal comenzo a decrecer, y ,en el aiio 1.848, descendio hasta el 1% en la Primera Division,
frente al 1,5% de la Segunda.

(a) (5 puntos) Responde verdadero (V) o falso (F). Cada error resta un acierto.

1. La historia que se cuenta en este texto ocurrid en el siglo XVIII ........cccccccvveeeiieeninnnen. V/F
2. La fiebre "puerperal” era propia de mujeres al inicio del embarazo ............ccccecueeeeneene V/F
3. El episodio contado sucedio en HUungria ............cccceevieeiiieniiiiiienieeieesee e V/F
4. Morian mas mujeres en la Primera Division porque estaba mas abarrotada que la 2% .. V/F
5. El que fuesen estudiantes los que analizaban a las mujeres no era la causa de la alta

mortandad en esa Primera DIVISION ........ccoviiiiiiiiiiiiiiiiiiiciecceceee e V/F
6. La campanilla del sacerdote, que asustaba a las mujeres, tampoco es la causa de la alta
mortandad de €52 DIVISION ....c..covuiiiiriiiiiiiinieieeere ettt V/F
7. El propio doctor Semmelweis sufrid una enfermedad con los sintomas de la fiebre

PUCTPETAL ..ottt ettt et e et e et e et e e s teeeabeessbeenbeesseeenbeensaeenseenseesnseeseesnsean V/F
8. En la Division Primera las autopsias se hacen antes que los exdmenes a las mujeres V/F
9. Una de las mujeres muertas en la Division Primera se apellidaba Kolletschka ............. V/F
10. Lavarse las manos con agua las deja perfectamente limpias .........cccceceveeverieneennennne. V/F
11. La "materia cadavérica" es causa de la fiebre puerperal ............cccocoeviiiiniininncnnn. V/F
12. En el texto se describen varias hipotesis sobre la alta mortalidad de la Division

PIIMEIA 1.ttt ettt et s e ettt s et ettt e e b e be et s neeteennens V/F
13. La "materia cadavérica" olia mal .........cccooeriiiiiiiiiiinieece e V/F
14. Cal clorurada afiadida al agua de lavarse las manos destruye la "materia cadavérica" V/F
15. Tuvieron que pasar 4 afos hasta encontrar la solucion al problema .................c........... V/F
16. Si la causa de la muerte de las mujeres hubiese sido una epidemia no habria habido
diferencias entre ambas DIVISIONES..........coeeruirierieriinieniieie et V/F
17. La historia que se cuenta ocurrio realmente ............cceevveeriierieeiiienieeieerie e V/F

18. A veces, sucesos producidos por casualidad ayudan a la ciencia a resolver problemas = V /F

18
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b) (2 puntos) Completa la siguiente tabla, en la que se representa el porcentaje de muertes
en ambas salas seglin los afnos

Porcentaje de muertes
Sala A Sala B

Afo

¢) (3 puntos) Representa en la grafica siguiente los datos de la tabla:

10%
e Sala A 8%
o Sala B
6%
4%
2%
0%

1840 1842 1844 1846 1848 afo

La forma de la grafica permite ver de forma muy eficaz la evolucion en el nimero de muertes de
cada sala. Completa: El porcentaje de muertes se mantiene practicamente constante en la sala .
En la sala A, el pico de muertes se produjo en el afio

19
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Fisica y Quimica 2°E.S.O.
22 UNIDAD DIDACTICA
LA MATERIA: CARACTERISTICAS Y PROPIEDADES

1. INTRODUCCION

Hace 13700 millones de afios se produjo un fendémeno que escapa
a nuestra comprensién: la gran explosién o Big Bang. Desde
entonces existe el Universo. Con el Big Bang el Universo se 1llend
de MATERIA vy de RADIACIONES. Estrellas de todas las clases vy
tamafio (amarillas, blancas, enanas, gigantes rojas, de neutrones,
pulsares), planetas, luces % sonidos diferentes, cometas,
satélites, etc. Todo convive en el universo.

EJ 1. ;Qué es el Universo? (pag 147 del libro)

Comenzamos distinguiendo entre materia y radiacidn.

EJ 2. Clasifica como MATERIA o como RADIACION:

(a) Agua (b) Hierro

(c) Luz (d) Marte

(e) Sonido (f) Calor

(g) Aire (h) Ondas de radio
(1) Globo (j) Rayos X

(k) Rayos ultravioleta (1) Uva

Lo primero dque observamos es dgue existen muchas clases de
materia: la materia madera, la materia hierro, etc.

EJ 2. ;Qué caracteristicas son COMUNES, generales, a toda la MATERIA? O sea, ;qué te ha
permitido diferenciar lo que es materia de lo que es radiacion?

MATERIA es todo aquéllo que tiene MASA y ocupa un lugar en
el espacio (tiene VOLUMEN)

Un CUERPO es un trozo de materia con una forma determinada.

2. LA MASA DE 1OS CUERPOS

EJ 3. ;Qué tiene méas masa, el cuerpo ARBOL o el cuerpo LAPIZ?
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EJ 4. ;Cuantas veces es mayor la masa contenida en dos libros iguales que la masa de uno de ellos?

EJ 5. ;Qué tiene mas masa: un monton grande de paja de 10 kg o un trozo pequefio de plomo de 10
kg?

EJ 6. {COomo definir la masa de un cuerpo?

En el Sistema Internacional (S.I.) la unidad de masa es el
kilogramo. Corresponde a la masa de un cilindro, fabricado con dos
metales, platino e iridio, de 39 mm de altura y 39 mm de didmetro.
Se conserva en el Museo de Pesas y Medidas, que se encuentra en
Sevres, cerca de Paris.

EJ 7. Haz un dibujo del cilindro-patrén de masa un kilogramo, con sus medidas reales.

EJ 8. Clasifica, de mayor a menor masa, los siguientes cuerpos:
(a) una moneda de 15 mg (b) una gota de agua de 2 cg
(c) un moscardén de 3 g (d) una cinta de 17 dg
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EJ 9. Haz lo mismo con:

(a) un coche de 2 t (toneladas)
(c) un arbol de 5000 hg

(b) un camioén de 23000 kg
d) un cuerpo de 100000 g

3. MEDIDA DE MASAS CON LA BALANZA

La masa de los cuerpos se mide con la balanza.

EJ 10. En la figura se muestra una balanza de laboratorio. Sefiale en ella:

- el soporte

- el disparador

-la cruz
- un brazo
- un platillo

- el fiel
- el arco graduado

EJ 11. Las balanzas electronicas también se utilizan mucho en los laboratorios. El precio depende
mucho del nimero de decimales que puede apreciar. Al hallar la masa de un objeto se han utilizado
tres balanzas, que han marcado los siguientes valores:

cH

g

Es mas PRECISA la segunda balanza. ;Por qué?

cH.d |

g

cH.d

9

24



30251

4, MEDIDA DEL VOLUMEN

La materia ocupa un lugar en el espacio. Se dice que tiene
volumen. El1 método que se utiliza para medir los volumenes
dependerd de que el material sea sdélido, ligquido o gaseoso.

4.1. MEDIDA DE VOLUMENES DE LIQUIDOS

Medir voluUmenes de liquidos es de enorme interés en los
laboratorios, ya que muchos trabajos experimentales pasan por la
determinacidén de éstos volumenes.

EJ 12. En la figura se muestran cuatro utensilios que miden volimenes de liquidos. ;Cémo se
llaman?

EJ 13. En la figura se ve un detalle ampliado de una pipeta, en la que se ha cargado un liquido.

(Cuénto volumen se ha tomado?. Exprésalo en mL y en L
ml

29
28
27

A

La unidad S.I. del volumen es el metro cubico, m’.
I m*=1000L
ldm*= 1L

lcm®*=1mL

4.2. VOLUMENES DE SOLIDOS

Cuando el sélido tiene forma de wuna figura geométrica
conocida, se aplican 1las férmulas de la Geometria. Algunos
volumenes geométricos son:

‘ Cilindro ‘ tR2h H Cubo ‘ L3 Prisma Largo . Ancho. alto
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EJ 14. El volumen de un estudiante de 14 afios es, aproximadamente, de 40 L. ;Cuantos estudiantes
cabran en un cubo de 1 m de lado?

Si el sélido no tiene forma —l100
geométrica, su volumen se puede hallar —90 \-/
por el método de inmersidén, utilizando — 80
para ello una probeta y un liquido en el —zg
que el sé6lido no sea soluble. R N P

—40
EJ 15. _ere la figura e 1pd1que el Volumgn del sélido. mL— :;g
—10

5. EL D.N.I. DE LAS SUSTANCIAS. PROPIEDADES ESPECIFICAS

Hasta ahora hemos estado tratando 1las caracteristicas que
posee toda materia: masa y volumen. Ahora nos vamos a referir a
una serie de propiedades que unas clases de materia tienen y otras
no. Estas propiedades especificas nos van a permitir distinguir
una clase de materia de otras.

EJ 16. Indique alguna propiedad que sirva para diferenciar

(a) el agua del aceite:

(b) la sal del azicar:

(c) el hierro del plomo:
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EJ 17. ;Qué son las propiedades especificas -también llamadas propiedades caracteristicas- de la
materia?

EJ 18. Indica algunas propiedades especificas, completando la tabla (pag 26 y 28 del libro):

Propiedad especifica Jqué indica?

En enciclopedias se encuentra que, atendiendo a sus
propiedades especificas, se pueden hacer cinco grandes grupos de
materiales: ceramica, fibras, cristal, metales y plésticos.

EJ 19. Completa la tabla con los grupos de materiales anteriores:

Material Propiedades especificas Usos Ejemplos
Buen aislante, dificil de quemar, no se Recipientes; botijos, tejas
corroe; quebradizo construccion
Muy variadas; buenos aislantes del Polietileno,
calor y la electricidad; resistentes a PVC, caucho
sustancias quimicas; no biodegradables sintético

Cristal

Dependen de su origen. Si son nailon, algodon,
naturales son biodegradables y seda, lana

permiten que el sudor se evapore; las
sintéticas son mas resistentes, pero no
son biodegradables.

Buenos conductores del calor y la cobre, hierro,
electricidad; se estiran en laminas o en
hilos; tienen brillo
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EJ 20. Para fabricar una taza de café, ;qué propiedades especificas se deberian tener en cuenta?.
(Qué material podria utilizarse?

6. UNA PROPIEDAD ESPECICA: EIL ESTADO FISICO

En condiciones ordinarias, la materia puede presentarse en
estado sdélido, ligquido o gaseoso.

EJ 21. Completa la siguiente tabla:

Estado fisico Forma Volumen (fluyen?

EJ 22. El estado fisico de una materia depende de la temperatura que tenga, de modo que
enfriandola (cambios regresivos) o calentiandola (cambios progresivos) podemos conseguir que
cambie de estado. Completa con los nombres de los cambios de estado.

cambios progresivos
SOLIDO LIQUIDO GAS
cambios regresivos

El paso de liquido a gas, la vaporizacidén, puede ocurrir de
dos modos: por evaporacidén o por ebullicidn.

EJ 23. Una con flechas las dos columnas.
- Paso de liquido a gas

EVAPORACION - Ocurre a cualquier temperatura
- Es superficial
- Es tumultuosa

EBULLICION - Se produce en toda la masa

- Solo a la temperatura de ebullicion
- Acontece de forma tranquila
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EJ 24. Sefiala si es por evaporacion o por ebullicion los siguientes fendmenos:

(a) Cocemos los alimentos en agua hirviendo. ........c.cccceeevvevcieenciieinieeenen.

b) La ropa se seca al colgarla en el tendedero: ...........ceeeveeeiiiencieenciieeeieens

c¢) Esterilizamos un material dejandolo hervir diez minutos en un cazo con agua: ...........c.cceeeeuveenne.
d) El suelo fregado Se Seca ........cevveeevieeeiieeeiieeeiee e,

e) Un charco a pleno sol se queda sin agua ...........ccceeeeeeenneee.

EJ 25. En la grafica se representa la temperatura de un material solido (hielo) que se esta
calentando frente al tiempo que dura el calentamiento (a la presion atmosférica)

125 >
Vapord [F
- aporde agua ____
100 } 5
& 75 Agua liquida y vaper
5'; {(vaporizacién)
|
%‘ 0 T Agua liquida
‘ = 25
0 - . P— iz
Hielo y agua liquida (fusién)
T Hielo
—25
0 10 20 30 40 50 60 70
t (min)
(a) El punto de fusion del material es y el punto de ebullicion es
(b) Tarda en fundir y tarda en hervir

(¢) Indica el estado fisico
(c1l)después de calentar cinco minutos:
(c2) después de calentar quince minutos:
(c3) después de calentar treinta minutos:
(c4) después de calentar setenta minutos:

EJ 26. (A qué se llama PUNTO DE FUSION de una sustancia?

EJ 27. ;Y el PUNTO DE EBULLICION?

EJ 28. Los puntos de fusion y de ebulliciéon de una
sustancia sirven para saber con que sustancia estamos

trabajando. (A cudl de ellas corresponde esta grafica 120 Temperatura (°C)

de calentamiento? 1004+— ,c"dj’“
Punto fusion ~ Punto ebullicion o :
Alcohol 117°C 78°C |
Benceno 5°C 80°C T
Agua 0°C 100°C Eﬁe npa (ml[i")
Acetona -95°C 56°C 16 20
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EJ 29. Mientras se estan produciendo los cambio de estado, en la fusién y en la ebullicion, la
temperatura permanece constante. Sin embargo la sustancia se esta calentando. ;En qué se
invierte esa energia?

EJ 30. Se ha obtenido la siguiente tabla en la fusion del ciclohexano:
Tiempo (min) 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

Temperatura (°C) -10 -5 1 4 5 6 6 6 6 7 7 10 14 18

a) Dibuja la grafica temperatura frente a tiempo.

T (°C)

tiempo (min)

b) Indica en la gréfica los estados del ciclohexano.

¢) (Cuanto tiempo ha tardado en fundirse?

La TEORIA CINETICO-MOLECULAR explica cémo estd hecha la
materia y cdmo se producen los cambios de estado.

EJ 30. En la pag. 31 de su libro se exponen los postulados de esta teoria .Completa

1. La materia estd formada por

2. El tamario (volumen) de las particulas es

3. Las particulas ejercen entre si

4. Las particulas estan en continuo

5. La velocidad, o la vibracion, de las particulas
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EJ 31. Imaginese que dispusiera de un superultrahipermicroscopio y fuese capaz de observar las
particulas de la materia. ;Como distinguirias un sélido, un liquido y un gas? (pag 31 del libro)

EJ 32. En la figura se representan unos moléculas de un gas. ;Qué hay entre

esas moléculas?

‘® o0

EJ 33. Cuando un gas se calienta aumenta su volumen. ;Qué explicacion, de las tres que se
representan, encaja mejor con la teoria cinético-molecular?

. °
’ o o o ° o *®5°%

A 9,0 —po W e’ —pe® ® °, 00 , 0
% ° o’ ° o .o"".o..

EJ 34. {Como explica la teoria cinética los cambios de estado?

7. OTRA PROPIEDAD ESPECIFICA IMPORTANTE:

LA DENSIDAD

Una de las propiedades especificas de la materia méas féaciles

de medir, ya sea sdélida, liquida o gaseosa,

EJ 35. Disponemos de varios trozos de aluminio.
Mirando la tabla de densidades, nos dicen que la
densidad del aluminio es 2700 kg/m?® (o de 2,7
g/cm? , si lo expresamos con esas unidades). ;Qué
nos indica la densidad de un cuerpo? (pag 26 del
libro)

31

m=192,8 kg ; V=0,0714 m*

m= 2700 kg
V=1m’

es su densidad.

m=2,7 g; V=1 cm’

]

m=540 g
V=200 cm?
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Matemdticamente, se define 1la densidad como el
cociente entre la masa de un cuerpo y su volumen.

Su unidad, en el S.I.,es el kg/m?®. También se suele
expresar la densidad en g/cm’.

1-£.~1000%8
cm m

Para pasar de g/cm® a kg/m’® basta
multiplicar por 1000.

EJ 36. Halla el volumen de un objeto de hierro (densidad del hierro= 7800 kg/m?) de 2 kg de masa.

EJ 37. Ordene de mayor a menor las densidades :
3700 kg/m? 0,43 g/cm? 15,6 g/cm?

EJ 38. Halle la densidad del objeto del problema. ;Sera de aluminio(dauminio = 2700 kg/m?)?
cm*  _cm

et

-HHii-n-l;u!lEini[ ui‘m
[\
(e}
(e}

180

8. RESUMEN DE LA UNIDAD DIDACTICA
EJ 39. Haz un esquema-resumen de esta unidad didactica
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Fisica y Quimica 2° E.S.O.
32 UNIDAD DIDACTICA
CLASIFICACION DE LA MATERIA

1. INTRODUCCION

Tras haber estudiado las caracteristicas de la materia (masa,
volumen) y después sus propiedades especificas (olor, color,
densidad, etc.) estamos en condiciones de clasificar la materia.

EJ 1. La materia se clasifica en HOMOGENEA y HETEROGENEA. Busca el significado de esas
palabras en tu libro de texto (pag 46).

EJ 2. Clasifica como HETEROGENEA o como HOMOGENEA las siguientes materias:

(a) agua azucarada (b) agua con aceite (c) vidrio
(d) leche cortada (e) agua fangosa (f) granito
(g) tortilla de patatas (h) sangre (1) polvora
(j) sal de mesa (k) agua con alcohol (1) hormigon

Materia homogénea es aquélla en la que no se aprecian, a
simple vista o con instrumentos o6pticos (lupas, microscopios,
ultramicroscopios) partes con distinta composicidén o)
propiedades. Cuando la materia presenta esas partes se dice
que es heterogénea.

2. SUSTANCIAS HETEROGENEAS

La materia heterogénea es siempre una MEZCLA de dos o més
sustancias homogéneas. Una de ellas, llamada FASE DISPERSANTE o
MEDIO DE DISPERSION, tiene en su interior a la otra sustancia, la
FASE DISPERSA. La fase dispersa estan formadas por particulas cuyo
tamafio es mayor de 1 nanometro (1077 m).

EJ 3. Completa la siguiente tabla:

Tipo de mezcla

fase dispersa  fase dispersante Nombre comin Ejemplo 1 Ejemplo 2
solido solido tiza + carbon
solido liquido SUSPENSION arena + agua
liquido liquido EMULSION aceite +agua
gas liquido cerveza
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EJ 4. {Qué es una suspension?

EJ 5. Para mantener unidos el sélido y el liquido de la suspension es necesario agitar continuamente.
(Qué ocurre cuando deja de agitarse la mezcla que forma la suspension?

EJ 6. Muchos antibidticos son unos polvos que al llegar a casa hay que echarles agua y agitar,
teniendo que agitar siempre antes de cada toma. En el envase pone: POLVOS PARA PREPARAR
UNA

EJ 7. ;Qué tamafo, como minimo, deben tener las gotas del liquido disperso en otro liquido en una
emulsion?.

Si el tamafio de 1las particulas de la fase dispersa estéa
comprendido entre 1 y 200 nm, la mezcla heterogénea se denomina
COLOIDE o SOL. La mezcla es estable: 1los componentes no se
separan. Ademés, con una luz lateral se ve la fase dispersa.

EJ 8. El nombre de los coloides, o soles, nos indica cudl ha sido la fase dispersante. Completa:
Nombre genérico fase dispersante

HIDROSOL
ALCOSOL
AEROSOL

EJ 9. Completa la siguiente tabla , colocando en el lugar correspondiente los siguientes coloides:
NIEBLA ; ESPUMA; GELATINA (pag 47 de tu libro).

FASE DISPERSA
SOLIDO LIQUIDO GAS
SOLIDO
FASE .
DISPERSANTE LIQUIDO
GAS

EJ 10. Un gel de bafio es una mezcla de jabones y detergentes liquidos, colorantes y perfumes, en
agua. Son dispersiones coloidales. ;Qué componentes forman la parte dispersa?

(Qué componentes forman el medio de dispersion?
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EJ 11. Clasifica como suspensiones o coloides las siguientes mezclas heterogéneas:
a) niebla b) pintura
¢) zumo de naranja d) Humo

3. SEPARACION DE MEZCLAS HETEROGENEAS

Todos los métodos de separacidén se basan en encontrar una
propiedad que sea distinta para cada componente de la mezcla.

EJ 12. Busca en el libro(pag 48)o en un diccionario el significado de las siguientes palabras:

Estado fisico

Método de separacion i i Propiedad separadora
fase dispersante fase dispersa

FILTRACION

SEPARACION

MAGNETICA

DECANTACION

CRIBA 6 TAMIZADO

EJ 13. Une las dos columnas:

Separacién magnética Reciclado de metales
Decantacion Colador

Filtracion Depuradoras
Tamizado Mascarillas

EJ 14. ;Cudles de las siguientes mezclas podrias separar por decantacion?
a) aceite y vinagre c) agua y garbanzos
b) agua y vinagre d) hojas de té y agua

EJ 15. Complete la siguiente tabla:

Mezcla Propiedad separadora Método  Resultado de la separacion
Agua + azufre El azufre, insoluble en agua  Filtracion
hierro + arena

agua + aceite

1°.

hierro+arena-+sal 20

Garbanzos + lentejas
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4. MEZCLAS HOMOGENEAS: DISOLUCIONES

Las disoluciones son mezclas homogéneas de dos o mas
sustancias cuyas particulas no son visibles ni con el
ultramicroscopio (su tamafio es menor de 1 nm).

En la disolucién hay un DISOLVENTE y uno o mas SOLUTOS. ;Cdémo
distinguirlos?. Si todas las materias estdn en el mismo
estado de agregacién, el disolvente es la que estd en mayor
cantidad.

Si las sustancias que se mezclan estdn en distinto estado
fisico (hay sé6lidos y liquidos, o liquidos y gases o soé6lidos
y gases), el disolvente es aquella sustancia que tiene el
mismo estado fisico que la disolucidén resultante.

EJ 16. Identifique al disolvente y al soluto o a los solutos de las siguientes disoluciones:
DISOLUCION = COMPOSICION DISOLVENTE = SOLUTO/S
Aire (gas) 75% Nitrogeno (g)
21% oxigeno (g)
4% otros gases
Acero inoxidable 1% de carbono

(s6lido) 18% de cromo
8% de niquel
83% de hierro
Agua mineral agua
(liquido) solidos disueltas
alcohol sanitario  alcohol 96% (liq)
(liquido) agua 4% (liq)
amalgama de oro oro (solido)
(s6lido) mercurio (liquido)

Una de las disoluciones con un mayor interés son
las ALEACIONES.

EJ 17. ;Qué son las aleaciones y como se producen?

EJ 18. Completa la siguiente tabla relativa a algunas aleaciones importantes:

Nombre Composicion Propiedades Usos
DURALUMINIO

90% cobre; 10% zinc

Tornillos, herramientas,
utiles de cocina
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5. FORMA DE EXPRESAR LA CONCENTRACION DE UNA DISOLUCION.

Una de las caracteristicas de las disoluciones es que su
composicidén no es constante, ya que puede variarse la cantidad
de soluto o la de disolvente. Hay disoluciones diluidas,
concentradas y saturadas.

EJ 19. Une correctamente las palabras de las dos columnas (pag 50 del libro):

Disolucién DILUIDA Aquella que no admite mas soluto
Disolucion CONCENTRADA Aquella que esta lejos de saturarse
Disolucion SATURADA Aquella que se acerca a la saturacion.
Disolucion SOBRESATURADA Aquella en que algo de soluto precipita

Como la concentracién de la disolucidn puede variar, se
hace preciso definir una magnitud que nos permitan conocerla
sin ningtn equivoco: la concentracidén en masa.

Concentracién en masa o gramos por litro: Relaciona la
masa de soluto con el volumen de la disolucién

masa de soluto
volumen de disoluciodn

concentracion en masa=

EJ 20. Un refresco de 330 mL contiene 40 g de azucar. ;Cudl es la concentracion en masa de la
disolucion?

EJ 21. Calcula la masa de soluto que contiene una disolucion de 250 mL si su concentracion en
masa es de 16 g/L.
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EJ 22. Un enfermo debe tomar al dia 0,025 g de antibiotico. La concentracion de antibidtico en un
jarabe es de 5 g/L. (a) ;Qué volumen de disolucion debe tomar diariamente?.

(b) Si en una cucharada caben 2,5 mL de jarabe, ;cuantas cucharadas tomara al dia?

6. SOLUBILIDAD Y TEMPERATURA

EJ 23. En la pag 64 de tu libro de texto aparece esta tabla, que representa la cantidad de un soluto
solido que se disuelve en 100 mL de agua cuando se va calentando el agua.

0 Masa de soluto (g)
50 —
40 JEE T
30 ]
20 Salubilidad de una sustancia
10
10 20 30 40 5 60 70 80

Temperatura (°C)

(a) (Entre qué intervalos de temperatura se ha hecho el experimento?

(b) (Qué masa de soluto se disuelve a 20°C?
(c) (Y a70°C?

(d) Si tenemos agua a 40°C, ;qué masa de soluto saturara la disolucion?

(e) (Se disolveran 50 g de soluto a 20°C en esos 100 mL de agua?
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EJ 24. Seguimos con la disolucién del ejercicio anterior. Tomamos los 100 mL de agua, la
calentamos a 70°C y saturamos la disolucion con 50 g de soluto. ;Qué ocurrira cuando se enfrie la
disolucion hasta 40°C, temperatura a la que solo admite 40 g de soluto?

7. SEPARACION DE LOS COMPONENTES DE UNA DISOLUCION

Existen varios métodos para separar el soluto del
disolvente:destilacidén; evaporacién/cristalizacidén; cromatografia
sobre papel.

EJ 25. Complete la siguiente tabla:

Meétodo de separacion Se basa en: Ejemplos

Al disminuir la cantidad de disolvente, La precipitacion de la sal en las salinas
precipita el soluto

Los componentes de la disolucion La separacion de los distintos
tienen diferentes puntos de ebullicion componentes del petréleo
Unos solutos se mueven mas Separar los pigmentos que forman la
rapidamente que otros sobre un papel tinta de los rotuladores.

EJ 26. ;En qué consiste la destilacion?

EJ 27. Cromatografia es una palabra culta, ya que procede directamente del griego antiguo. Khroma
significa color; grdapho quiere decir "yo dibujo". ;Qué significa, literalmente, la palabra
cromatografia?

EJ 28. En la pag 49 de tu libro de texto se explica como separar un soluto soluble en agua, el nitrato
de potasio, de arena, que es insoluble en agua. Escribe aqui las etapas como si fuese una receta de
cocina:

1°. Toma la mezcla de arena y nitrato de potasio y

20
30
40
50
6°. La arena queda
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8. SUSTANCIAS PURAS

Acabamos de ver que de las disoluciones se pueden separar, por
procedimientos adecuados, el soluto o los solutos del disolvente,
cada uno con sus propiedades caracteristicas. Pero existe un tipo
de materia homogénea que no es una mezcla. A esa materia homogénea
formada por una sola clase de materia se le denomina sustancia

ura.

EJ 29.Clasifique como disolucidén o como sustancia pura las siguientes materias homogéneas:

materia materia
agua del grifo alcohol del 96%
agua destilada oro de 18 quilates
aire butano
oxigeno hierro

EJ 30. Escribe aqui las caracteristicas de una sustancia pura (pag. 51)

EJ 31. Una forma sencilla de distinguir una sustancia pura de una disolucion es viendo su
comportamiento cuando se funden o hierven. Indica cuél de las graficas de ebullicion corresponde a
una sustancia pura y cudl a una disolucion.

temperatura,
temperatura Liquldo + gas Liqui do + gas
Ljquido
A B
tiempo tiempo

9. ELEMENTOS Y COMPUESTOS

Tanto los elementos (sustancias simples) como los compuestos
son sustancias puras. Lo que los distingue es que los compuestos
estdn formados por varios clases de &tomos, mientras que 1los
elementos estan formados, Unicamente, por un sbélo tipo de &tomos.
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EJ 32. Completa la tabla:

Sustancia pura Formula  ;Es un compuesto? Elementos que lo forman

Agua H,0

Acido sulfrico H,SO,
Ozono O,
Amoniaco NH,
Oro Au

Hidroxido de sodio NaOH
Cloro Cl,

EJ 33. En la pagina 57 de tu libro de texto hay una tabla periodica, en la que se recogen todos los
elementos conocidos por el hombre hasta la fecha.

(a) (Cuantos elementos son metales?

(b) (Cuéntos son no metales?
(¢) ({Cuantos son semimetales?
(d) (Cuantos son gases nobles?

EJ 34. En la pag 60 de tu libro de texto se enumeran los bioelementos presentes en el hombre.
(a) (Por qué se llaman bioelementos?.

(b) ¢ Cuéles son los bioelementos mayoritarios y qué porcentaje suman entre todos ellos?

EJ 35. Con los datos de la pag. 60, calcula la masa de calcio, Ca, que una persona de 100 kg tiene en
su cuerpo.

10. SEPARACION DE LOS ELEMENTOS DE UN COMPUESTO

Podemos separar los elementos que forman un compuesto por
descomposicién térmica a alta temperatura o por_electrédlisis.

EJ 36. Busca la definicion de ELECTROLISIS (pag 52 de tu libro).
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EJ 37. Dibuja una celda electrolitica y busca en un diccionario, enciclopedia o la internet cual es el

ANODO y cual el CATODO.

EJ 38. En la electrolisis del agua (H,O) se forman dos gases, hidrégeno (H,) y oxigeno (O,). El
volumen de gas que se recoge en el catodo es el doble del volumen gaseoso que en el dnodo. ;Qué

elemento se separa en cada uno de esos electrodos?

EJ 39. La descomposicion térmica a alta temperatura también se conoce como PIROLISIS, palabra
culta procedente de las palabras griegas pyros (fuego) y lysis (romper). ;Qué significa, literalmente,

la palabra pirdlisis?

EJ 40. Vamos a introducirnos en la materia, hasta
donde ningln ultramicroscopio puede llegar y
observaremos los 4tomos y las moléculas.

- Las mezclas se distinguen porque hay figuras
diferentes en el dibujo.

- La mezcla es heterogénea cuando las figuras
ocupan zonas separadas. Es una disolucion cuando
las figuras diferentes estdn bien mezcladas.

- Si solo hay un tipo de figuras, es una sustancia
pura. Es una sustancia simple -un elemento-
cuando las partes de la figura son todas iguales. Es
un compuesto cuando las partes de la figura son
diferentes entre si.

Completa la siguiente tabla:

B C CH
Po o] [ 0° o
L 08 q
000 000 o o O.&
E F G
0 g .
O
0~0| | © .« °
| J K
[ ] [ ] O O
oS S O
Q8 * 5 ©
O e 000

diagra tipo de materia diagrama tipo de materia

ma

A F

B G

C H
CH I

D J

E K
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11. _ATOMOS

Hemos distinguido entre elemento (o sustancia simple) vy
compuesto segun hubiese un sbélo tipo de &tomos (elemento) o varios
tipos de 4tomos (compuesto). Vamos a profundizar en estos
conceptos

EJ 41. Define lo que es un atomo (pag 54 de tu libro de texto).

Se denomina ATOMO a la parte mas pequefia de la
materia que conserva todas sus propiedades.

12. CREANDO UN MODELO
PARA LA ESTRUCTURA DEL ATOMO

EJ 42. Observa el dibujo. Cuando la palanca A se
introduce en la caja, la palanca B sube. ;Qué crees
que hay en el interior de la caja que causa este
movimiento?

Si la caja no se puede abrir, cualquier idea que explicara la
observacién podria ser correcta. Pero, por supuesto, nunca
sabriamos que hay realmente dentro de la caja. Acabamos de crear
un MODELO. Los cientificos han hecho exactamente lo mismo con la
estructura del &tomo. No se pueden ver los &atomos asi gque no se
sabe qgqué aspecto tienen en realidad. A lo largo del tiempo, los
cientificos han creado modelos para explicar sus observaciones
acerca de cbébmo se comportan los atomos.

EJ 43. ;Cémo definir MODELO CIENTIFICO?

En 1803, John Dalton, un maestro inglés, concluyd que:
1. La materia esta formada por atomos, minudsculas esferas macizas,
indivisibles e indestructibles.

2. Todos los atomos de un mismo elemento son iguales entre si.
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EJ 44. Completa los bocadillos, siguiendo el dibujo de la pag 55 de tu libro.
ARO. o e g s ——— S ————

El modelo planetario goza de gran popularidad. En el nucleo
pequefiisimo del &tomo estan colocados los PROTONES (particulas de
carga positiva) y los NEUTRONES (particulas sin carga). Estas
particulas tienen masas grandes, de modo que en el nlcleo estéa
concentrada la mayor parte de la masa del &tomo. Girando alrede-
dor del ntcleo, en unas Orbitas determinadas, estédn los ELECTRONES
(particulas con carga negativa y masa despreciable). En la primera
capa caben hasta dos electrones; en la segunda y tercera, hasta 8
electrones en cada una de ellas; en la cuarta y la quinta, hasta
18 electrones en cada una de ellas.
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En los &tomos hay tantos protones como electrones: por lo
tanto, los &tomos no tienen carga, son neutros.

EJ 45. Para hacernos una idea del tamafio del nucleo y del atomo, vamos a imaginar que
agrandamos un atomo hasta que su tamafio sea el de una catedral. En su centro estaria el ntcleo.
(Qué tamafio tendria ese nucleo?

13. NUMERO ATOMICO (Z) Y NUMERO MASICO (A)

EJ 46. {Qué es el nimero atomico de un atomo?

EJ 47. (Y el nimero masico?

A = nUmero mésico = n°® de protones + n° de neutrones

Z

o

numero atdédmico = n°® de protones

El dtomo se escribe entonces como ;X

EJ 48. Un atomo de calcio (Ca) tiene veinte protones y veinte neutrones. Halla su nimero atémico y
su numero de masa.

EJ 49. Un atomo de neo6n es nge. (Cuantos electrones, neutrones y protones tiene?

Como los &atomos son neutros, esto es, no tienen carga
eléctrica, el numero de electrones es iqual al numero de protones.

EJ 49. El atomo de helio tiene dos protones y dos neutrones. Haz un dibujo del 4&tomo, colocando
los electrones en las 6rbitas adecuadas y sefialando con colores distintos los p* y los n del nucleo.

EJ 50. Escribe la notacién?X de los siguientes atomos:
a) Oxigeno (O): 8 p', 8 n. b) Hierro (Fe): A=56 ; 26 electrones.
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En ocasiones, un &tomo pierde o gana electrones, vy se
convierte en un ION. Si gana electrones se convierte en un ion
negativo (ANION); si pierde electrones se convierte en un ion
positivo (CATION) .

EJ 51. Completa el siguiente cuadro:

Atomo oion Simbolo Representacion p n e ‘ Z ‘ A
H H
Oxigeno 0] 8 16
anion 6xido o>
Hierro Fe 26 29

5. ISOTOPOS

EJ 52. Escribe aqui la definicién de ISOTOPOS que aparece en la pag 56 de tu libro de texto.

EJ 53. (Cudles de los siguientes atomos son isotopos: 'H 3He, 2H , 3H , /Li ?

EJ 54. Isotopo es una palabra culta formada por dos partes procedentes del griego antiguo: ISO
(que significa mismo, igual) y TOPO (que significa /ugar). De modo que, literalmente, significa
"mismo lugar". ;A qué es debido este nombre?.

14. RESUMEN DE LA UNIDAD DIDACTICA
EJ 55. Haga un esquema resumen de la unidad didactica.
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Fisica y Quimica 2°E.S.O.
42 UNIDAD DIDACTICA
PROPIEDADES QUIMICAS DE LA MATERIA

1. INTRODUCCION

Para terminar con esta serie de unidades didacticas dedicadas
a la materia (materia vy wuniverso, propiedades caracteristicas,
clasificacidén, estructura) se van a examinar los procesos por los
gque una clase de materia se transforma en otra (las reacciones
qgquimicas) y las leyes que rigen esas transformaciones.

2. LA TRANSFORMACION QUIMICA

EJ 1. Toma tres trozos de papel. Rasga uno de ellos; tira al suelo el segundo y quema el tercero. En
los tres casos se ha producido un cambio, una transformacion. ;Qué ha cambiado en cada una de las
tres situaciones?.;En qué caso el proceso inverso es imposible, o sea, no se puede dar "marcha
atras"?

EJ 2. Al anadir acido sulfurico a un poco de azticar himedo, se obtiene un producto negro: carbon.
Se dice que el azucar se ha carbonizado. También se puede carbonizar aziicar quemandolo. ;Se
puede obtener azucar enfriando carbon?.

EJ 3. En los dos ejercicios anteriores, han aparecido tres transformaciones quimicas, tres reacciones
quimicas. ;Cuales de las siguientes caracteristicas son propias de una reaccion quimica?

D se producen cambios en las propiedades especificas de la materia (color, olor, etc)
D los cambios producidos son permanentes.

D en los procesos se produce un gran intercambio de calor.

Se puede definir, por tanto, una reaccidn
quimica como una modificacidén permanente de unas
sustancias, llamadas REACTIVOS, que le hace perder para
siempre una o varias propiedades especificas y adquirir
otras nuevas, cambiando su naturaleza y convirtiéndose
en otras sustancias distintas llamadas PRODUCTOS. En el
proceso se intercambia calor entre las sustancias dque
intervienen y los alrededores.
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EJ 4. Escribe aqui la ecuacion general de una reaccion quimica (pag 72):

EJ 5. Clasifica como fisicas o quimicas las siguientes transformaciones (pag 70 y 71 del libro):
(a) Dejamos a temperatura ambiente un vaso con hielo.

(b) Anadimos al vinagre una disolulcion de bicarbonato.

(c) Sumergimos una ldmina de zinc en una disolucion de sulfato de cobre(Il)¢

(d) Afiadimos sal al agua y agitamos

(e) Dejamos el agua del mar en los estanques de las salinas.

(f) Encendemos una vela dentro de un vaso.

(g) El agua se evapora.

(h) Se quema carbon.

(1) La accion del zumo de limon que mancha el marmol.

(§) la leche se vuelve agria si se deja mucho tiempo fuera del frigorifico.

(1) La obtencion de aluminio a partir de un mineral de aluminio llamado bauxita.

(m) La obtencion de gasolina en el proceso de destilado del petroleo en las refinerias.

(n) La formacion de vaho delante de la boca cuando respiramos, en los dias frios de invierno.

(1) El secado de la ropa cuando la tendemos al aire libre.
EJ 6. Con el paso del tiempo, el agua oxigenada del botiquin (H,O,) deja de ser desinfectante,
porque se transforma en agua (H,O) y gas oxigeno (O,), que escapa de la botella.

(a) (Qué tipo de cambio se ha producido?

(b) ¢Se trata de un tipo de cambio similar o distinto al que se produce cuando abrimos una bebida
gaseosa y aparecen burbujas que salen de la botella?.
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3. ECUACIONES QUIMICAS.

EJ 7. ;Qué representa la ecuacion quimica 1 Ss (s) + 8Fe (s) + Energia — 8FeS (s)? (pag 72 del
libro de texto)

EJ 8. ;Como se puede escribir que cuando se calienta una molécula de carbonato de calcio sé6lido
(CaCOs) se descompone para dar una molécula de 6xido de calcio sélido (CaO) y una molécula de
dioxido de carbono (CO,) gaseoso?.

EJ 9. (Qué ocurre con los atomos en una reaccion quimica?. (pag. 72 de tu libro)

a)

b)

4. AJUSTE DE ECUACIONES QUiMICAS
Una ecuacidén quimica estd ajustada si en los dos miembros hay
el mismo numero de A&atomos de cada elemento. Para ello se colocan
unos numeros llamados COEFICIENTES ESTEQUIOMETRICOS delante de
cada una de las sustancias que intervienen.

EJ 10. Ajusta las siguientes ecuaciones quimicas:

(2) 1cH,@+ Ho, @ = 1co,@+2000
miembro de reactivos miembro de productos

Atomos de C:

Atomos de H:

Atomos de O:

(b) IN,(@+3H, (@ - 0w, o)
miembro de reactivos miembro de productos

Atomos de N:

Atomos de H:
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©) L] Helag) +1 Mg(OH), (aq) = 1 MgCL (ag)+ LI H0 1)
) miembro de reactivos miembro de productos
Atomos de H:

Atomos de CI:

Atomos de Mg:

Atomos de O:

) 2FeS, (5)+50,(g) = [ reo s)+ O so, (g
) miembro de reactivos miembro de productos
Atomos de Fe:

Atomos de S:

Atomos de O:

©) 210, = Huwow+ Do,

miembro de reactivos miembro de productos
Atomos de Ha:
Atomos de O:

5. SIGNIFICADO DE I1OS COEFICIENTES

EJ 11. El sulfuro de zinc s6lido, ZnS, reacciona con dioxigeno gaseoso, O,, para dar 6xido de zinc
solido, ZnO, y didxido de azufre gaseoso, SO,, segln la ecuacion ajustada:

27n§+30,=27n0 + 280,

Esta ecuacion se lee asi: Dos moléculas de sulfuro de zinc reaccionan con
para formar

Los coeficientes estequiométricos indican, por tanto, el numero de
dtomos o de moléculas que intervienen en la reaccidn.

EJ 12. ;Cual de los 4 diagramas representados muestra correctamente la reaccion entre los gases
nitrégeno (N,) y oxigeno (O,) para formar dioxido de nitrogeno (NO,), segun la reaccion?

IN: (@94 [0:(®)=] |NO:(g)
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6. TIPOS DE REACCIONES QUIMICAS

Hay millones de reacciones quimicas. Sin embargo, todas ellas
se pueden agrupar segun distintos criterios. Si nos fijamos en la
forma en la que se reordenan los &tomos hablamos de:

(a) Reacciones de DESCOMPOSICION.
(b) Reacciones de SINTESIS o COMBINACION.
(c )Reacciones de SUSTITUCION.

EJ 13. Indica qué tipo de reaccion son las siguientes:
(a) 2 HgO s) = 2 Hg(]) +1 Oz (§) +esveveverarararirietetetetstteteterasasesnanans
(b) 1 HQSO4 (aq) +2 NaOH(aq) =1 Nast4 (aq) +1 HZO (I) eomreenenes
(C) 1 Nz (2 +3 Hz @ = 2 NH3 () evrervrereecriarsesieasiasnintsesianseasnentnaseansas
(d) 1 MgO(s) +1 HzO(]) =1 Mg(OH)z (AQ) +vsevorrnsoronsnsaeanrnenrananeneanans
(e) 1 CH4 ) + 2 Oz @ = 1 COz (2 + 2 Hzo () sovevtonrsntsntsntsnssnisnssnses

EJ 14. Completa:

(a) Las reacciones en las que dos o mas sustancias se unen para formar un unico producto se
denominan

(b) Cuando a partir de una sola sustancia se producen dos o mas sustancias, se dice que se ha

(c) Si en una reaccion hay dos reactivos que se intercambian algiin elemento, esa es una reaccion de

Otro <criterio para <clasificar las reacciones quimicas es
atendiendo al intercambio de energia con el entorno.

EJ 13. ;Como se clasifican las ecuaciones quimicas segun este criterio? Pon ejemplos (pag. 73)

Las reacciones de combustién son reacciones de combinacién muy
exotérmicas. Son muy utilizadas, tanto en la industria como en las
casas. En ellas, un combustible (gas ciudad, butano, propano,
lefia, gasolina, un cacahuete) reacciona con el oxigeno del aire.
Los productos son didéxido de carbono ( CO,), vapor de agua y se
desprende una gran cantidad de energia en forma de calor.

EJ 15. Escribe -y ajusta- la reaccion de combustion de gas propano (CsHs) sabiendo que es una
reaccion exotérmica que desprende 900 calorias en forma de calor.
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7. VELOCIDAD DE UNA REACCION QUIMICA

Antes de conocerse que la materia estaba formada por &atomos,
que se agrupan en moléculas o redes, no se entendia 1lo que
ocurria, intimamente, en una reaccidén gquimica. Hoy dia sabemos que
para que se produzca la reaccidén, las particulas (dtomos o
moléculas) de los reactivos deben chocar unas con otras.

EJ 16. Como consecuencia de esos choques, se rompen unos enlaces y se forman otros. Sea la

reaccion de formacion del agua:
2H2+ 1 Oz = 2H20

Si representamos el atomo de H como ® y el atomo de oxigeno como O , escribe la reaccion
anterior a nivel molecular, e indica que enlaces se rompen y que enlaces se forman en el trascurso
de la reaccion.

_>

Reactivos Productos

enlaces que se rompen
numero de enlaces rotos
enlaces que se forman

numero de enlaces formados

Cuantos mas choques se produzcan entre las moléculas de
reactivos, antes se formaradn los productos. La velocidad de la
reaccibén serd mayor.

Hay varios factores gque influyen en la velocidad de una
reaccién. Uno de ellos es la temperatura.

EJ 17. En el unidad didéactica 2 estudiamos la Teoria Cinético-molecular. ;Con qué estaba
relacionada la temperatura a la que se encuentra un cuerpo?.

EJ 18. A mayor temperatura los choques son mas efectivos. ;Por qué? (pag 76 del libro)

EJ 19. Explica, entonces, el papel del frigorifico en la conservacion de los alimentos.
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Otro factor que influye en la velocidad de una reaccidn
es la concentracién de los reactivos presentes. Recuerda que la
concentracidén de una disolucidédn tiene en cuenta la cantidad de
soluto y, también, el volumen de la disoluciédn.

EJ 20. En la figura se representan dos recipientes con el mismo volumen.
a) ¢En cuadl de los dos reci- A

pientes es mayor la concentra- ® () %. ® ®
cion de los reactivos? % % %
3,939
38" ¢ g
e o
b) (En cual de los dos reci-

pientes se produciran mas choques entre las &tomos y moléculas?

(c) ¢(En cudl sera mas rapida la reaccion?

EJ 21. En la figura se representan dos recipientes que contienen la misma cantidad de reactivos,
dos moléculas y dos atomos.

® % A% e B
3 ® 3

a) (En cual de los dos recipientes es mayor la concentracion de los reactivos?

b) (En cudl de los dos recipientes se produciran mas choques entre las atomos y moléculas?

(¢) ¢(En cudl sera mas rapida la reaccion?

EJ 22. En la pag. 76 de tu libro se muestra como Lucia estudia la reaccion entre el agua oxigenada y
trozos de patata pelada, para ver el efecto de la concentracion de agua oxigenada. En la reaccion se
produce oxigeno gaseoso en forma de burbujas (cuando echamos agua oxigenada en una herida se
ven esas mismas burbujas). Léelo y responde:

a) (En qué tubo se observa la formacion de mas burbujas?

b) {De qué son las burbujas?
¢) {Qué magnitudes se ha procurado que sean las mismas en los dos tubos?

EJ 23. Resumiendo, para que la velocidad de una reaccién aumente, la concentracion de los
reactivos debe
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Un tercer factor que influye en la velocidad de una
reaccién es el grado de divisidén de los reactivos. Todo el mundo
sabe que si tomamos dos ramas iguales de madera seca, una de ellas
la hacemos serrin y ponemos las dos al fuego, se quema antes la
que estd hecha serrin. O que una pastilla hecha trozos se disuelve
en agua antes que una pastilla entera.

EJ 24. En las figuras se representa un mismo reactivo, en una de ellas formando un bloque, y, en la
otra, hecho trocitos. T ®

_ 00 e alsle)
e

I BT
& .%f%f %ﬁ%pﬁ%
* o ® % e o Q%)-
Mo pueds hab ;
tnifa:.:n -:cn].;i ® g%gj - - o Q_% &
rescttvoe del . ] o S0 'O
Interior T e eee e 4
® ® .E 78] ey - [T
@ 6* L %‘O ]
figura A figura B
(a) Aunque hay el mismo ntimero de d&tomos de ambos reactivos, la reaccion serd mas rapida en el
caso de la figura , ya que hay choques entre las particulas. En el caso
mas lento, el de la figura , no puede haber choques con

EJ 25. En resumen, para que una reaccion sea rapida interesa que los reactivos estén finamente
divididos porque asi la superficie de contacto entre ellos es

EJ 26. Cuando los seres humanos respiran en una estancia cerrada herméticamente, que no tiene
posibilidad de reciclar el aire interior por intercambio con el exterior (como ocurre con los
submarinos o las naves espaciales) es necesario disponer de unos filtros con un reactivo capaces
de purificar el aire eliminando o absorbiendo CO.. Sefiala las caracteristicas fundamentales que
deben tener esos filtros:

" Deben ser esponjosos para tener una gran superficie de contacto.

] Deben funcionar a muy baja temperatura.

[1 El reactivo debe estar finamente dividido.

Para acabar, hay un cuarto factor que afecta a la velocidad de
una reaccién. Son los catalizadores.

EJ 27. ;Qué es un catalizador? (pag 77 de tu libro)

EJ 28. En una reaccion, los reactivos desaparecen para dar los productos. ;Desaparecen los
catalizadores en una reaccion? O dicho de otra manera, jlos catalizadores son reactivos de la
reaccion que catalizan?
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Las reacciones que se producen en los seres vivos estan, en su
mayor parte, catalizadas. Los catalizadores mas habituales son
unas proteinas especificas, llamadas enzimas. Por ejemplo, la
lipasa es una enzima que interviene en la descomposicidédn de los
lipidos -las grasas- durante la digestiodn.

8.LEYES DE LAS REACCIONES QUIMICAS

8.1.LEY DE LAVOISIER O DE LA CONSERVACION DE LA MASA

Esta ley se puede expresar diciendo que "en una reaccidn
quimica, la masa se conserva,;, o sea, la masa de las sustancias
iniciales (reactivos) es igual a la masa de las sustancias finales
(productos de la reacciodn)".

EJ 29. Completa la siguiente tabla, referida a la reaccion A + B = C.

masa de A (g) masa de B (g) masa de C(g)

(a) 15 18
(b) 6 36
(c) 5 1

EJ 30. Cuando se abandona un clavo se enrobina y se cubre con una capa de orin. Domingo compré
en la ferreteria un clavo nuevo, de 20 g, y lo dejo6 a la intemperie. Al cabo de unos meses lo hallo
completamente oxidado. Con la balanza obtuvo la masa del clavo y hallo 28,58g. jJo!, exclamo
Domingo asombrado, la masa no se ha conservado; no se cumple la ley de Lavoisier. ;Esta acertado
Domingo en su comentario?.

EJ 31. Al calentar 432 g de un 6xido de mercurio, HgO, se obtuvieron 400 g de mercurio, Hg. ;De
qué son los otros 32 g?.

EJ 32. En la Edad Media, los alquimistas -precursores de los quimicos- pasaban el tiempo buscando
la "piedra filosofal", procedimiento con el que convertir metales, como plomo o mercurio, en oro.
En un tratado se lee: "Se calientan a fuego fuerte durante cinco dias enteros, 205 g de plomo, 15 g
de mercurio junto con 10 g de sales de arsénico. Unos humos blancos salian del matraz. Se deja
enfriar y se recoge, en el fondo del matraz 150 g de restos de plomo y de mercurio junto con 98 g
de oro puro”. Demuestra que estos datos estan falsificados.
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EJ 33. Al disolver un comprimido efervescente en agua se desprenden burbujas de un gas. Disefa
un procedimiento para conocer la masa de gas que se ha perdido.

8.2._LEY DE PROUST O DE LAS PROPORCIONES DEFINIDAS

"Cuando dos sustancias reaccionan no lo hacen en cualquier canti-
dad, sino que el cociente de esas masas tiene que ser constante.

masa sustancia 1 masa' sustancia 1

EJ 34. Diez gramos de A reaccionan con tres gramos de B. ;Cuantos gramos de A reaccionaran con
1,7 g de B?

EJ 35. Completa la tabla y comprueba que se cumple la ley de Proust con los siguientes datos
correspondientes a la reaccion entre el hierro y el oxigeno para formar orin.

masa de Fe masa de O masa de orin
233 g lg 333 g
10 g
11,59 ¢
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9. LA INDUSTRIA QuimICA

La industria gquimica, una de las mas potentes del mundo,
utiliza procesos quimicos para transformar diferentes materias
primas (petrdleo, minerales, hierbas, ...) en productos utiles a
la sociedad y que mejoran la calidad de vida de las personas.

EJ 36. ;Qué diferencia hay entre un producto natural y un producto sintético?

EJ 37. En la pag 78 de tu libro de texto se habla de tres grandes campos en los que la industria
quimica actua para beneficio de los hombres. Completa con ellos la siguiente tabla:

Campos en los que trabaja la Industria Quimica Sustancias obtenidas

EJ 38. Cita tres productos que elabore la industria quimica y que se utilicen en cada uno de los
siguientes campos:

a)Agricultura:

b) Medicina:

c¢) Construccion:

d) Alimentacion:

e) Tejidos:
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En todas los procesos quimicos se producen residuos que, Ssi no
se tratan, llegan a la atmébésfera, al suelo o a las aguas. Por
salud y estética hay que depurar los residuos. Hay una rama de la
quimica, la llamada Quimica Verde, que sustituye los procesos
industriales mas contaminantes por otros que producen muchisimos

menos residuos.

EJ 56. Completa la siguiente tabla que trata de los problemas medioambientales que mas preocupan

a las personas de todo el mundo (pag 79 del libro):
Problema Causas Consecuencias Propuesta de
Soluciones

Contaminacion del aire

Contaminacion del agua
y del suelo

Riesgos y accidentes

8. RESUMEN DE LA UNIDAD DIDACTICA

EJ 57. Haz un breve resumen de la unidad didactica.

67



30251
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Fisica y Quimica 2° E.S.O.
52 UNIDAD DIDACTICA
CINEMATICA

1. INTRODUCCION

Cinemdtica es una palabra culta -precede sin ninguna

transformacién del griego- de la palabra kineos- "yo muevo"
Otras palabras de nuestro idioma también 1llevan ese prefijo:
cinemégeno (generador de movimiento),; cinemémetro (medidor de

movimiento); cinemégrafo (dibujo del movimiento); cinematdgrafo
(imagen en movimiento) .

La Cinematica es la parte de la Fisica que estudia el movimiento.

EJ 1. La Cinematica es una parte de la Fisica. ;Por qué el movimiento es una transformacion
fisica?.

2. SOBRE EL REPOSO Y EL MOVIMIENTO. TRAYECTORIA

EJ 2. La cinematica estudia el movimiento. Pero, ;qué es el movimiento?

EJ 3. ;Y qué es la posicion?

EJ 4. ;Y qué es el observador?

EJ 5. {Qué es eso de que el movimiento es relativo? (ver pag 93 de tu libro de texto)

Leonardo Euler (1707-1783), famoso cientifico y matemdtico
suizo, en su libro “Reflexiones sobre el espacio, la fuerza y la
materia”, ensefia a una joven princesa alemana nociones de Fisica.
Sobre este tema de la relatividad del movimiento escribe:

“Todo cuerpo esta en reposo o en movimiento. Pero, aunque
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parezca evidente esta distincidn, es casi imposible decir sSi un
cuerpo estd en uno u otro estado. El papel que veo sobre mi mesa
me parece, en efecto, en reposo,; pero cuando reflexiono sobre el
hecho de que toda la Tierra se mueve con una velocidad enorme es
absolutamente necesario concluir que mi casa, junto con mi mesa y
con este papel, son arrastrados por este mismo movimiento. Asi
todo 1o que nos parece estar en reposo, tiene en verdad el mismo
movimiento que aquélla.

Hay, pues, que distinguir entre el reposo verdadero y el
reposo aparente. Se da reposo verdadero cuando un cuerpo permanece
constantemente en el mismo lugar en relacidén al Universo. Asi, si
las estrellas permanecieran siempre en 1os mismos lugares del
Universo, estarian en reposo...pero como no estamos seguros de
ello, no podemos decir que las estrellas se encuentren en reposo
verdadero.

Denominamos reposo aparente al hecho de que un cuerpo
conserve la misma situacidn sobre la Tierra,; decimos entonces que

estd en reposo, pero hay que entender reposo aparente.”

EJ 6. Cuando decimos que un objeto esta quieto, /es un reposo absoluto o aparente?

EJ 7. Vemos a un hombre sentado en una silla. Di un objeto respecto al cual el hombre esta en
reposo (se entiende que aparente)

EJ 8. Indica un observador que puede decir, sin equivocarse, que el hombre de la silla se esta
moviendo.

Un cuerpo estd en movimiento cuando, al pasar el tiempo,
cambia su posicidén con respecto a un observador. La linea (recta,
quebrada o curva) qgque une todas las posiciones por las que pasa el
mévil se denomina TRAYECTORIA

EJ 9. Escribe otra definicion de trayectoria (pag 94 de tu libro).

EJ 10. ;Como se pueden clasificar los movimientos si nos fijamos en la forma de su trayectoria?
(pag 102-104 del libro).
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EJ 11. Completa la tabla con los movimientos del ejercicio anterior.

Clase de movimiento Forma de la trayectoria Ejemplo

3. DETERMINACION DE LA POSICION DE UN CUERPO

La posicién de un mévil se puede indicar de dos maneras:

(a) Cuando se conoce su trayectoria. En este caso sdélo es
necesario indicar un numero, su situacidn. Es lo que usaremos
este curso. Es la forma en la que trabajan los navegadores GPS
(Global Position System)

En la imagen se indica, ©para la trayectoria adecuada, 1las
posiciones del mévil (flecha) y las del 1lugar de destino (el
circulo).
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EJ 12. En la figura se representa la trayectoria N-301. ;Qué separacion hay entre cada dos marcas?

Sitia en el dibujo tres moéviles, cuya situacion es: sy= 66 km; sg=106 km; sc=81 km.

N-301
km 46

N-301
km 116

(b) Cuando la trayectoria es desconocida. Se trabaja entonces con
coordenadas.

.1"

i :r Longied
:/l g

Ecuador

|

I

I

1

|

1

I

|
St 1 ;i
00 1 23 456 X

EJ 13. Google Maps puede localizar la posicién de un punto conocidas su longitud y su latitud. En
la pag 93 de tu libro de texto te piden que localices un monumento, introduciendo en el cuadro de
busqueda: 41°24'13'"N,2°10"27"E. ;Delante de qué monumento nos encontramos, y en qué ciudad se
localiza?

EJ 14. ;Sabrias localizar con Google Maps la latitud y la longitud de nuestro instituto?

4. CAMBIO DE POSICION DE UN CUERPO. ESPACIO RECORRIDO
FRENTE A DESPTLAZAMIENTO.

Un cuerpo, al moverse, cambia su posicidén. Se denomina espacio
recorrido o distancia, la longitud de 1la trayectoria seguida por
el mévil

El desplazamiento indica la separacidén en linea recta que existe
entre dos puntos.
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EJ 15. Senala la distancia recorrida por el movil y su desplazamiento.

Calle 1

Calle 2 )
Calle 3

Calls &
Calle B

Calle C

EJ 16. Una pandilla de amigos estan en Tejares 10. Lorena sale a llamar por teléfono y al regresar
al bar se encuentra con un amigo por el camino. Tomando como referencia la farola, indica:

TEJARES 10

<— 80 m} St 1140 m} >1<—|60m ——>

posicion de Lorena al salir del

su desplazamiento desde que sale del Tejares hasta
Tejares.

la cabina

su posicion en la cabina su desplazamiento desde que sale del Tejares hasta

que encuentra a su amigo

su posicion cuando se encuentra

Espacio que recorre desde que sale hasta que
con el amigo

encuentra a su amigo.

su posicion al volver de nuevo al

Espacio recorrido cuando estd de vuelta en el bar
bar.

EJ 17. ;Cuando coincide el espacio recorrido con el valor del desplazamiento?

5. VELOCIDAD MEDIA. VELOCIDAD INSTANTANEA

Se denomina velocidad media de un mévil al resultado de
dividir la distancia entre el tiempo tardado en recorrerla:

espacio recorrido e
V,= =—
m

tiempo tardado — t

EJ 18.;,Cual es la unidad S.I. de la velocidad media? (pag 96 de tu libro)
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EJ 19. Comprueba que para pasar velocidades de m/s a km/h basta con multiplicar por 3'6.

EJ 20. Ordena de mayor a menor las siguientes velocidades medias:

(a) un atleta de maraton que empezo la carrera a las 8h 52 min 40s y terminé a las 10h 23min 52s y
recorrié los 42,2 km.

(b) la luz, que se mueve en el vacio a 300.000 km/s.

(¢) Un ciclista recorre 100 m en 7 segundos.

(d) el guepardo alcanza los 114 km/h

(e) Usain Bolt que tardé 9,63 s en recorrer 100 m. en los J..J.O.0O. de Londres.

EJ 21. En la pag 111 del libro se muestra como la DGT mide la velocidad media de un vehiculo con
radares situados en helicopteros. ;Como lo hacen?

Copia los datos y calcula cudl es la velocidad media en los tres tramos. Habrd que multar a este
vehiculo si el limite estd en 120 km/h.

tiermpo ()| distancia(m)

DG

No)
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EJ 22. ;A qué llamamos velocidad INSTANTANEA?

EJ 23. Un vehiculo recorre 1,4 m en 0,02s. ;Es media o instantanea?

Halla su velocidad en m/s

6. ACELERACION MEDIA E INSTANTANTEA

EJ 24. Luis Pérez Sala, piloto espafiol de Formula 1, preguntado sobre cudl es la sensacion mas
importante cuando se pilota un coche de carreras dijo que no era la sensacion de velocidad, ya que
hoy dia hay coches de serie que alcanzan velocidades de 200 km/h o mas; sino la sensacion que se
siente cuando el vehiculo pasa en pocos segundos del reposo hasta esas velocidades tan elevadas.
(A qué magnitud se referia el piloto?.

EJ 25. ;Como se puede definir lo que es la aceleracion?

EJ 26. Aceleracion. Deceleracion. ;Qué diferencia existe entre ellas? (pag 99 del libro)

La aceleracién media de un mévil es el resultado de dividir 1la
variacién de su velocidad entre el tiempo tardado.

_ vﬁnal_ Vinicial

am
t

EJ 27. (En qué unidad se mide la aceleracion media?
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EJ 28. Un automovil eléctrico es capaz de pasar de 0 a 100 km/h en 11,4 segundos. Halla su
aceleracion media. Pasa la velocidad a m/s.

EJ 29. Define aceleracion instantdnea (o, simplemente, aceleracion).

EJ 30. La Tierra atrae a todos los cuerpos con la "aceleracion de la gravedad", cuyo valor es,
aproximadamente, 10 m/s*.Esto significa que, cada segundo que pasa, la velocidad de ese cuerpo
que cae aumenta en 10 m/s. Vamos a trabajar con esta idea. Desde lo alto de una torre se lanza
hacia abajo una piedra con una velocidad de 5 m/s. La piedra tarda seis segundos en llegar al suelo.
Halla la velocidad que tiene la piedra en cada segundo desde su lanzamiento y la velocidad con la
que llega al suelo. (pag 103 de tu libro

7. GRAFICAS DEL MOVIMIENTO

Las graficas del movimiento nos indican cbémo varia la
posicidén o la velocidad de un mbévil cuando pasa el tiempo.
Comenzaremos con las graficas qgue representan el lugar gque ocupa
el mévil en cada tiempo.

7.1. GRAFICAS POSICION-TIEMPO. Nos indican dénde se encuentra
el mévil en cada instante.

EJ 31. Completa la tabla con los datos de la grafica.

Posicion (m) Tiempo (S)bPOSiCién (m)
Y 0
> 2
4
5 6
! Tiempo (s) 8
) O 3 I(
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EJ 32. ;Cual de estas graficas representa el movimiento de un nifio que sale de su casa y se mueve
durante un rato; después se para un momento y regresa de nuevo a su casa?. Indica las razones para

eliminar las gréaficas

incorrectas.

10

20

e 3°

EJ 33. El siguiente grafico muestra la posicion de un pato durante 30 dias de la migracion entre

Canada y México.

Espacio (km)

5000
4500

4000

3500

97)—0-—0—--0—-0—(‘/1

P

3000

2500
2000+

1500

c//

1000

o |

500

Tiempo|(dias)

0

a) (Qué espacio recorrio el pato en los cinco primeros dias?

cinco ultimos?

5

10

15

b) (Qué distancia ha recorrido el pato en total?
¢) {Cudantos dias descanso este pato durante el viaje?
d) (Cuantos dias tard6 en recorrer los primeros 3000 km?

2000 km?

20 25

30
. Y en los

. .Y los ultimos

e) ;Cuadl es la velocidad media en todo su recorrido?

f) (En qué quincena

fue mas rapido

primera

o en la segunda?
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7.2. GRAFICAS VELOCIDAD-TIEMPO. Nos indican la rapidez con la
que se mueve el mévil en cada instante.

EJ 34. Las tres graficas siguientes pertenecen a un moévil que: se mueve siempre con la misma
velocidad; a un moévil que va decelerando; a un movil que va acelerando. Identifica cada uno.

\% 1° v 2° v 3°

EJ 35. En la gréfica se ven tres tramos. Halla la aceleraciéon media en cada uno de ellos y la
aceleracion media total.

velocidad (m/s)

,60,,

Tiempo (s)
101 2345678910 | |
| |

8. RESUMEN DE LA UNIDAD DIDACTICA
EJ 36. Realiza un esquema de esta unidad.
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Fisica y Quimica 2° E.S.O.
62 UNIDAD DIDACTICA
FUERZAS (I

1. INTRODUCCION. DEFINICION DE FUERZA

Siempre que nos proponemos trasladar un cuerpo de un lugar a
otro, tenemos conciencia de un esfuerzo, ejecutado por nosotros,
debido a la contraccidén de nuestros musculos. Otros movimientos
los atribuimos a causas (FUERZAS) que, obrando de un modo
desconocido, son comparables a nuestros esfuerzos, pues producen
el mismo resultado: la explosidén de la pdlvora, el aire a presidn,
la atraccidén terrestre, la atraccidén o repulsidn eléctrica,etc.

EJ 1. Cita cinco ocasiones o fenomenos producidos por el esfuerzo de una persona.

EJ 2. En todos esos casos hemos hecho una fuerza. ;Qué es una fuerza?.

Fuerza es toda causa capaz de modificar el estado de
movimiento de un cuerpo (acelerarlo o decelerarlo; curvar su
trayectoria) o de producir deformaciones.

De esta definicidédn se deduce que si sobre un cuerpo no actua
ninguna fuerza, ni se deforma ni se acelera: esto se conoce como
principio de inercia o primera ley de Newton

EJ 3. Los siguientes ejemplos constituyen distintos casos en los que se ha realizado una fuerza.
Completa la tabla, agrupando las fuerzas que provocan el mismo efecto, y describiendo el efecto
observado:

(a) una persona se tumba en un sofa. (e) Construir figuras con plastilina
(b) un taco de billar golpea una bola. (f) Se levanta una silla.
(c) un peso cuelga de un muelle. (g) Hacer girar, con una cuerda, un cubo
(ch) un portero para el balon. (h) Exprimir un limén
(d) un iméan atrae a un trozo de hierro. (1) Tirar de una carretilla para que baje una rampa
con el mismo efecto con el mismo efecto
efecto producido efecto producido
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EJ 4. Un nifo golpea un balén, dandole una fuerte patada. El balon sale disparado gracias a la fuerza
que ha hecho el nifio. ;Ha hecho alguna fuerza el balon sobre el pie del nifio? ;En qué se nota esa
fuerza?

Al mismo tiempo que un cuerpo ejerce una fuerza sobre un
objeto, el objeto ejerce otra fuerza igual sobre el cuerpo,
aunque en sentido contrario. Esto se conoce como el principio
de accién y reaccidn o tercera ley de Newton

EJ 5. Pide a un nifio pequefio que con su mano abierta, golpee fuertemente tu mano también
abierta. El nifio se hace dafio. Explica lo que ha pasado.

EJ 6. En la figura se ve el resultado del choque de dos coches. ;Qué es lo que causa que los capos
estén arrugados?

Las fuerzas miden las interacciones entre dos cuerpos.
Su unidad S.I. es el newton, cuyo simbolo es N.

2. CARACTER VECTORIAL DE LAS FUERZAS

EJ 7. Marta ejerce una fuerza de 80 N sobre una mesa. Primero la empuja hacia la pared donde estan
las ventanas. Después la empuja hacia la pared donde esta el tablon de anuncios. Posteriormente tira
de la mesa hacia la pizarra. Y al final la empuja hacia el fondo del aula. ;Son iguales las cuatro
fuerzas ejercidas por Marta? ;Por qué?

EJ 8. El alumnado de 2° de la E.S.O. ha ido de excursioén a la montafia. Nieves estd asomada al
borde de un precipicio.

(a) Antonio le empuja con una fuerza de 60 N hacia el precipicio.

(b) Antonio tira de ella, con 60 N, en sentido contrario al precipicio.

[Las fuerzas ejercidas por Antonio en ambos casos son iguales o distintas? ;Por qué?
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EJ 9. Para predecir el efecto de una fuerza NO basta con indicar su valor. ;Qué mas datos
deberiamos conocer?

Las fuerzas son magnitudes vectoriales. No basta
con decir su cantidad (valor vy unidad) para dquedar
completamente definida.

Aquellas magnitudes que quedan definidas por una
cantidad se denominan escalares.

EJ 10. A continuacion te indicamos cinco ejemplos de magnitudes. Clasificalas.

magnitud tipo
El tiempo que dura un anuncio de television es de 20 s

Maria Angeles empuja una bolsa con un fuerza de 34 N

Un coche sale de Albacete con una velocidad de 105 km/h
Esa mesa tiene una superficie de 0,80 m>.

Francisco ha recorrido una distancia de 3 m

Las magnitudes vectoriales se representan graficamente
mediante vectores.

EJ 11. {Qué es un vector? (pag 117 del libro)

Un vector tiene cuatro elementos: PUNTO DE APLICACION,
INTENSIDAD, DIRECCION y SENTIDO.

-aad
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EJ 12. Define, con ayuda de tu libro de texto (pag 117), cada uno de los elementos de un vector.

PUNTO DE APLICACION:

INTENSIDAD:

DIRECCION:

SENTIDO:

EJ 13. (En qué se diferencian las fuerzas ?

—»
¢ A

D

EJ 14. Dibuja tres fuerzas de 3 N, que se diferencien en la direccion (cada cuadro, 1 N)

EJ 15. En el coédigo de la circulacion hay dos sefiales de prohibicion: direccion prohibida y
circulacion prohibida. Dibujalas y di como deberian nombrarse en notacion vectorial.

3. SISTEMAS DE FUERZAS

EJ 16. {Qué es un sistema de fuerzas?

89



30251

EJ 17. Completa el siguiente cuadro:

SISTEMAS DE FUERZAS

Modo en el que actian
las fuerzas

Diagrama de fuerzas

Resultante

Con la misma direccion Intensidad:
y sentido
Direccion:
Sentido:
Con la misma direccion Intensidad:
y sentidos opuestos
Direccion:
Sentido:
Con direcciones Intensidad:
perpendiculares
Direccion:
Sentido:

EJ 18. En las siguientes situaciones estan presentes varias fuerzas actuando simultdneamente.
(a) Marcial, Ana y Mamen empujan en el mismo sentido un coche para que arranque. Marcial
empuja con una fuerza de 105 N y Ana de 120 N. Si sabemos que la resultante es de 307 N, ;cual es

la intensidad de la fuerza que ejerce Mamen?

(b) Dos nifos pequefios luchan por quedarse con un juguete. Uno de ellos tira con una fuerza de
18N hacia la izquierda y el de la derecha lo hace con 14 N. ;Qué fuerza ejercen entre los dos nifios

sobre el juguete?
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EJ 19. Dos alumnos tiran de una carpeta que esta encima de la mesa, como indica el dibujo. ;Qué
fuerza ejercen entre los dos alumnos sobre la carpeta?

EJ 20. Calculando la intensidad de la resultante en cada caso.

BuUNEANEE s

lLa+c= b

2. atb= A 4

3. atct+b =

4. FUERZAS DE CONTACTO

EJ 21. (A qué llamamos "fuerzas de contacto"?

EJ 22. ;Qué fuerzas de contacto vamos a estudiar este curso? (pag 118 y 119 de tu libro).

5. FUERZA ELASTICA

EJ 23. Cuando una fuerza deforma un cuerpo, éste puede comportarse de forma elastica o de forma
pléstica. Explica (pag 114 del libro)
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EJ 24. Un material elastico por naturaleza es un muelle. Robert Hooke encontrd experimentalmente
que cuando se alarga un muelle, la fuerza necesaria viene dada por F=k.x . ;Qué significan cada uno
de esas letras?

EJ 25. En la figura se ve un muelle que se estira al aplicarle fuerzas. Halla la constante elastica del
muelle. Comprueba que el valor de esa constante es el mismo cuando se cuelga IN y cuando se
cuelgan 3N
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EJ 26. Al representar la fuerza aplicada frente al alargamiento del muelle se obtiene una linea recta
que pasa por el origen. Calcula la constante elastica del muelle.

Fuerza (N | /,
0,5 1/
al arga hiento (m 1)
|
1012013014050 0

La propiedad elédstica de los muelles se utiliza para medir
fuerzas, gracias a un instrumento denominado DINAMOMETRO.

EJ 27. Dinamémetro es una palabra culta que procede de dynamis, "fuerza" y métron, "medida".
[ Qué significa, literalmente, la palabra dinamémetro?.

EJ 28. Muelle, indicador, gancho y escala. Estos son los componentes del dinamometro. ;Qué es
cada cosa?
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EJ 29. Sefiala los términos del ejercicio anterior en este dinamdémetro.

7. FUERZAS DE TENSION

EJ 30. ;Qué son las fuerzas de tension?

EJ 31. En la pag 119 de tu libro aparecen tres situaciones donde act@ian las fuerzas de tension.
Explicalas brevemente.

8. FUERZA DE ROZAMIENTO

EJ 32. {Qué es la fuerza de rozamiento?

EJ 33. ;De qué factores depende la fuerza de rozamiento?

EJ 34. {En qué sentido actua la fuerza de rozamiento?

EJ 35. ;Qué consecuencias tiene sobre el movimiento de los cuerpos la fuerza de rozamiento? (pag
172)

EJ 36. ;Cuadl es el papel de los tacos en las botas de futbol o el de los surcos en las ruedas de los
coches, motos, bicicletas, etc?
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EJ 37. En el juego de la sogatira la
fuerza de rozamiento es muy
importante. ;Ddonde esta presente la
fuerza de rozamiento en este juego?

EJ 38. (Qué ocurriria si no
existiese rozamiento en este juego?

EJ 39. Como todo en la vida, hay ocasiones en las que el rozamiento tiene ventajas y otras en las
que tiene inconvenientes. Empezemos por las ventajas. En la pag 174 del libro se indican algunas de
ellas. Escribelas aqui.

Sin rozamiento los cuerpos no podrian desplazarse. Sin
embargo, en ocasiones, interesa eliminar o disminuir lo méximo
posible el rozamiento.

EJ 40. ;En qué ocasiones interesa que no haya rozamiento o que el rozamiento sea muy pequefio?

EJ 41. ;Como vencer el rozamiento? En la lucha constante para eliminar el rozamiento, los
cientificos han hecho grandes progresos. Resumelos aqui:

Progreso Intercalar aire

El rozamiento al
rodar es mucho
menor que cuando se

‘En qué
¢ q arrastra.

consiste

Ejemplo Patines

9. RESUMEN DE LA UNIDAD DIDACTICA
EJ 42. Haz un esquema resumen de la Unidad didactica.
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